

# 国家文物局公布南海沉船考古重要进展 提取文物900余件(套) 首次发现珐华器

海南省三亚市东南约150公里海域，千米深蓝之下，两艘古代沉船掀开了神秘的面纱——

2023年至2024年，国家文物局考古研究中心、中国科学院深海科学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆联合组队，对南海西北陆坡一号、二号沉船遗址开展了三个阶段的深海考古调查。

13日，国家文物局在中国(海南)南海博物馆召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，介绍两处沉船遗址的考古成果。经考古调查发现，遗址保存相对完好，年代比较明确，不仅是我国深海考古的重大发现，也是世界级重大考古发现。

碧波之下的两艘古代沉船，究竟揭示了怎样的传奇？

**这是一段鲜活生动的古代传奇——**

考古调查确认，一号沉船遗址核心区为船体和大量堆叠有序、码放整齐的船货构成的堆积。二号沉船遗址核心区以排列整齐、堆叠有序的原木堆积为主，另有少量陶瓷器、铅锡器等。

记者了解到，在一号沉船遗址，发现了陶器、瓷器、铜器、铁器、竹木器等文物超10万件，三个阶段调查共提取出水青花、青釉、白釉、青白釉、珐华等瓷器，以及酱釉陶器、铜钱等文物890件(套)。二号沉船遗址则提取出水原木、瓷器、陶器、蝶螺壳、鹿角等文物38件。

“一号沉船满载外销的陶瓷器，二号沉船装载了从海外输入的木材，推测一号、二号沉船皆为民间私人贸易商船。”国家文物局考古研究中心研究馆员宋建忠介绍，一号沉船始发港可能为广东或福建沿海，前往贸易中转地马六甲；二号沉船可能在马六甲装载原木，返回广东或福建沿海港口。

“两处沉船遗址再现了明代中期海上贸易的繁盛景象，尤其是一号沉船的珐华器、二号沉船的乌木，均是沉船



文物工作者使用深潜设备对水下文物进行提取(资料照片)。新华社发



这是从沉船遗址提取出的部分文物(拼版照片)。新华社发

考古的首次发现，是我国古代海上丝绸之路贸易往来的重要见证，为中国航海史、海洋贸易史和中外文化交流等研究提供了重要的实物资料。”宋建忠说。

象形执壶、珐华梅瓶、青花人物纹罐……今天，凝视着这一件件精美的文物，如同打开了一个个封存百年的“时光宝盒”。数百年前，这片蓝色海域上往来不息的高船、漂泊云游的船客，仿佛跃然于眼前，与我们展开了一场跨越时空的对话。

**这是科技人文携手同行的现代传奇——**

乘坐着载人潜水器，下至常规潜水无法达到的深度调查、记录、研究遗址，提取文物和样品，亲眼目睹如山般堆积的陶瓷器……深海考古是世界水下考古研究的前沿领域，两处沉船遗址的考古调查工作，也是科技与考古携手并肩的生动写照。

据悉，南海西北陆坡一号、二号沉船遗址深海考古调查应用了多种深海技术和装备。例如，使用三维激光扫描仪和高清相机完成了沉船遗址分布区域的全景摄影拼接和三维激光扫描；使用潜航抽泥、吹泥装置对计划提取的文物和部分重要区域进行了抽泥、吹泥作业等。

国家文物局副局长关强表示：“此次深海考古工作充分展示了我国深海科技与水下考古的融合，标志着我国深海考古向世界先进水平迈进。”

海南省旅游和文化广电体育厅副厅长王忠云介绍，下一步，在做好保护修复和研究的前提下，将及时整理、发表水下考古重要成果，尽快推出深海考古专题展览，出版出水文物精品图录等。

此外，南海水下文化遗产专项资源调查也将继续开展，进一步摸清家底，为南海水下文化遗产的保护与开发提供基础依据。

据新华社

## 公安部公布打击整治非法制售“特供酒”犯罪典型案例 抓获犯罪嫌疑人417名 涉案金额8.9亿元

记者6月13日从公安部获悉，公安部部署开展“净风”专项行动以来，全国公安机关向冒用党政机关、军队等名义生产、销售所谓“特供”“专供”等假酒犯罪活动发起凌厉攻势。截至目前，全国公安机关现场缴获非法“特供酒”31.8万余瓶，公安部挂牌督办的17起重大案件全部告破，打掉跨地区职业制假售假犯罪团伙48个，抓获犯罪嫌疑人417名，涉案金额8.9亿元。公安部日前公布其中6起典型案例。

辽宁、吉林、黑龙江公安机关联合侦破樊某某等人非法制售“特供酒”系列案，抓获犯罪嫌疑人15名，现场查获“特供酒”1万余瓶、食用酒精15吨。犯罪嫌疑人樊某某以其实际控制的某酒厂为掩护，从上游采购酒精和包材，组织人员非法加工各类“特供酒”，并销售给徐某、辛某等下线。本案中，不法分子在不具备生产工艺、设备的厂房内，使用食用酒精、甜蜜素等原料冒充固态法酱香白酒，并非法印制带有“八一”标识的包材，以军队“内供”名义销售牟利。

上海公安机关侦破“3·26”非法制售“特供酒”系列案，抓获犯罪嫌疑人133名，现场查获“特供酒”1000余瓶，酒瓶、酒盒等假包材50余万件(套)。以严某、

周某某等人为首的3个犯罪团伙分别从徐某某、敖某某等上线处购进“特供酒”，依托多家酒业公司，通过网络直播或电话推销方式销售牟利。不法分子仿照某知名品牌白酒外观，并组建百余人的网上直播销售团队进行营销。

江苏扬州公安机关侦破“4·09”非法制售“特供酒”案，抓获犯罪嫌疑人18名，现场查获“政供酒”“特供酒”6000余瓶及其他品牌假酒1.7万余瓶。犯罪嫌疑人赵某等人以酒业公司为掩护，采购基酒和包材，组织人员大肆生产“特供酒”及其他品牌假酒，并以某知名白酒集团内部渠道货源为幌子，通过微信推广、电话直销等方式销售牟利。

浙江杭州公安机关侦破“4·24”非法制售“特供酒”案，抓获犯罪嫌疑人48名，现场查获“某部队基地纪念酒”及其他品牌假酒12万余瓶。犯罪嫌疑人潘某某等人注册成立多家酒业公司，委托王某等人非法生产“某部队基地纪念酒”等“特供酒”，通过网络直播方式销售牟利。不法分子在环境恶劣的地下室灌装生产假酒，将每瓶成本不足30元的劣质假酒包装成高价“特供酒”，单月获利达330余万元。犯罪团伙采取“电诈式”营

销手段，通过100余个网络账号展示公司年会、豪车和白酒生产情况等虚假视频欺骗消费者。

贵州遵义公安机关侦破“6·03”非法制售“特供酒”案，抓获犯罪嫌疑人25名，现场查获各类“专用酒”“内供酒”235瓶、包材1万余套。犯罪嫌疑人刘某以白酒销售公司为掩护，通过网络平台查询获取全国各地企业注册信息，组织销售团队向其推销“特供酒”“内供酒”。犯罪团伙将业务员编为多个销售战队，制定所谓“十大军规”等内部管理规定，形成“基层业务员、战队负责人、战区经理”三个层级组织架构，以添加微信、发送短信、拨打电话等方式进行营销。

四川宜宾公安机关侦破“3·27”非法制售“特供酒”案，抓获犯罪嫌疑人9名，现场查获“特供酒”400余瓶，以及假军、警专用肩章、领花、臂章、帽徽等1.1万余枚。经查，犯罪嫌疑人肖某从湖北随州上线处购进“特供酒”及其他品牌假酒，组织桂某某等人累计销售“特供酒”3万余瓶。不法分子利用从事商贸和安防用品行业的便利，长期在某商贸城销售“特供酒”以及假军、警标志和服饰。

据新华社

## 白|杰|品|股| 延续

问：周四沪指高开，盘中震荡走低，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周四集体调整，科创50指数逆市上涨，盘面上个股涨跌多，半导体、次新股表现抢眼，北上资金净流出约63亿元。截至收盘，两市涨停45只，跌停2只。从形态来看，早盘市场一度冲高，创业板指更是一度涨超1%，不过市场再次遭遇刻意打压，各股指再次收跌，使得短期指标再次背离，不过市场平均股价已连续四日上涨，显示市场内在反弹仍在延续。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体有所缩减。综合来看，尽管市场反复拉锯，但在政策利好预期下，后市随时可能出现中阳反转走势。

资产：周四按计划以6.4元均价买入华创云信30万股，之后以6.41元均价卖出20万股。目前持有华创云信(600155)130万股，会稽山(601579)20万股，卓胜微(300782)8.6万股，太极实业(600667)120万股，长安汽车(000625)28万股，翰宇药业(300199)45万股。资金余额5001667.46元，总净值39302707.46元，盈利19551.35%。

周五操作计划：华创云信、翰宇药业、会稽山、长安汽车、卓胜微、太极实业拟持股待涨。 胡佳杰